

## طعناتِ سبّ

اور ان لوگوں میں سے جنہوں نے راہ فرار اختیار کی عکرمہ بن ابی جہل بھی تھا۔ اس شخص کو پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جو عداوت تھی اس کی وضاحت کے لئے اس کا ابو جہل کا بیٹا ہونا ہی کافی ہے۔ اس کی بیوی ام حکیم نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کے لئے امان کی درخواست پیش کی۔ آپ نے اسے شرف قبولیت سے نوازا۔ وہ بھی یمن کی جانب بھاگ گیا تھا۔ اس کی بیوی اس کے پاس دہان پہنچی اور اس کو کہا:

اے ابن عم! میں سب سے زیادہ  
نیکو کار اور سب سے زیادہ صلہ رحمی  
کرنے والے اور سب میں بہتر شخص کے  
پاس سہلے آئی ہوں۔ تو اپنے آپ کو  
ہلاک مت کر میں نے تیرے لئے رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم سے امان حاصل کی ہے۔

يَا ابْنَ عَمِّ جَدَّتِكَ مِنْ عِنْدِ  
أَبِّ الرَّئِيسِ وَأَوْصِلِ النَّاسِ  
وَخَيْرَ النَّاسِ لَا تَهْلِكْ نَفْسَكَ  
إِنِّي قَدْ اسْتَأْمَنْتُ لَكَ رَسُولَ  
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

اور یہی عکرمہ جب پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آنے لگا تو آپ نے اہل مجلس کو خطاب

کر کے فرمایا!

عکرمہ مومن ہو کر آ رہا ہے لہذا اس کے  
باپ کو برا نہ کہنا کیونکہ مردہ کو برا کہنے  
سے زندہ کو تکلیف ہوتی ہے۔

يَا أَيُّكُمْ عَكْرَمَةُ مُؤْمِنًا  
فَلَا تَسُبُّوا آبَاءَهُ فَكَرِهَتْ  
سَبَّ الْأُمَّتِ يُؤْذِي الْحَيَّ

انسان کے آفاق کی سب سے زیادہ رازدان بیوی ہوتی ہے۔ آپ کے منصب نبوت سے  
سرفراز ہونے سے قبل کا واقعہ ہے کہ حضرت خدیجۃ الطاہرہ قریش کے تجارتی افراد کو عقد مضاربت پر  
اپنا مال حوالہ کرتی تھیں۔ جب ان کو پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی دیانت اور امانت داری کا علم ہوا تو انہوں نے

اپنا مال آپ کے حوالہ کیا اور ساتھ ہی آپ کی خدمت گزارگی کے لئے اپنا میسرہ غلام آپ کے ساتھ روانہ کر دیا۔

جب حضرت خدیجہ کو پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی صدقہ گفتار، امانت داری، اور مکارم اخلاق کا علم ہوا تو انہوں نے آپ کی خدمت میں درخت پیش کی کہ آپ ان کا مال لے کر تجارت کے لئے شام جائیں اور اس کے معاوضہ میں دوسرے لوگوں کو جو کچھ دیتی ہے آپ کو اس سے زیادہ دے گی اور ساتھ ہی آپ کی خدمت گزارگی کیلئے اپنا میسرہ نامی غلام بھی ۛ

فَلَمَّا بَلَغَهَا عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا بَلَغَهَا مِنْ صِدْقِ حَلِيبَةَ وَعَظْمِ أَمَانَتِهِ وَكَرَمِ أَخْلَاقِهِ قَدِ بَعَثَ إِلَيْهِ فَعَرَضَتْ إِلَيْهِ أَنْ يُخْرِجَ فِي مَالٍ لَهَا إِلَى الشَّامِ تَاجِرًا وَتَعَطِيَهُ أَفْضَلَ مَا كَانَتْ تَعَطِيهِ غَيْرِهِ مِنَ الْجَارِعِ غُلامٌ لَهَا يُقَالُ لَهُ مَيْسِرَةٌ -

(ابن ہشام ص ۱۸۸ ج ۱)

یہ روزانہ تھا کہ ابھی آپ تریبا پچیس برس کی عمر میں تھے۔ آپ یہ مال لے کر شام کی طرف تشریف لے گئے، آپ کی دیانت اور امانت کے باعث خدیجہ کو اس مال میں بہت ہی زیادہ منافع حاصل ہوئے۔ واپسی پر میسرہ نے خدیجہ کو آپ کی دیانت اور امانت کے حیرت انگیز واقعات سے مطلع کیا۔ جس سے متاثر ہو کر خدیجہ نے آپ کے سامنے ان الفاظ کے ساتھ اپنی آرزو کا اظہار کیا۔

اے ابن عم! آپ کی شرافت، امانتداری حسن اخلاق، اور رشتہ داری کے باعث میری یہ آرزو ہے کہ آپ میسرہ سے رشتہ ازدواج قائم کر لیں۔

يَا ابْنَ عَمِّ! إِنِّي قَدِ رَغِبْتُ فِيكَ لِقَرَابَتِكَ وَسُطْنِكَ فِي قَوْمِكَ وَأَمَانَتِكَ وَحُسْنِ خُلُقِكَ وَصِدْقِ حَدِيثِكَ

(ابن ہشام ص ۱۸۹ ج ۱)

پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے ساتھ نکاح کر لیا۔ جب آپ ختم نبوت کے منصب جلیل پر فائز ہوئے تو حضرت خدیجہ نے آپ کے مکارم اخلاق ہی سے آپ کی نبوت پر استدلال قائم کر کے آپ کی اہمیت کی تصدیق کی۔

تحقیق آپ صلہ رحمی فرماتے ہیں، آپ اپنی کلمہ میں مفلسوں، ناداروں کو شریک کرتے

إِنَّكَ لَتَصِلُ الرَّحِمَ وَتَحْمِلُ الْكَلَّ وَتَكْتُمُ الْغَيْبَ وَتُفْرِى الضَّعِيفَ

وَتَعْيِينُ عَلِيٍّ نَوَائِبَ الْحَقِّ -

دبجاری باب کیف کان بدو الوحي الى

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ص ۱۰۶ ج ۱

ہیں۔ آپ مہمان نوازی فرماتے ہیں۔ اور  
راہ حق میں مصیبت زدہ لوگوں کی امداد کرتے  
ہیں۔

آپ کا محبوب اور غلام خاتم حضرت زید بن حارثہ ابھی آٹھ سال ہی کے تھے کہ اپنی والدہ سعدی بنت  
ثعلبہ کے ساتھ اپنے تنہاں جا رہے تھے کہ راستہ میں بنو قین کے قزاقوں نے آپ کو چمک لیا۔ اور  
”جاشثہ“ کے بازار میں ان کو غلام بنا کر فروخت کر دیا۔ ان کو حکیم بن حرام خرید کر کے مکہ لائے اور  
اپنی پھوپھی سیدہ خدیجہ کے حوالہ کیا اور حضرت خدیجہ کے توسط سے یہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں آئے  
جب ان کے والد حارثہ بن شراحیل کو معلوم ہوا کہ ان کا تخت جگر کہیں غلامی کی زندگی بسر کر رہے تو وہ  
اور ان کا بھائی کعب بن شراحیل مکہ میں آئے اور آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا۔

اے ابن عبدالمطلب اے اپنی قوم کے سردار  
کے فرزند ارجمند تم اللہ تعالیٰ کے گھر کے  
ہمسائے ہو اور غلاموں کو آزاد کرنے والے  
اور نافرمانوں کو لوگوں کی بخر گیری کرنے والے  
ہو۔ تحقیق ہم آپ کی خدمت میں اس لئے  
حاضر ہوئے ہیں کہ آپ ہم پر احسان کر کے  
فدیہ لے لیں اور زید ہمارے حوالہ کر دیں۔

يَا ابْنَ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ يَا ابْنَ

سَيِّدِ قَوْمِهِ اَنْتُمْ جِيْرَانُ اللّٰهِ

وَتُعَلِّمُوْنَ الْعَبْدَ وَتَطْمَمُوْنَ

الْبَايِعَ وَقَدْ جِئْنَاكَ فِي

اٰبِنَا عَبْدِكَ لِتُخْسِنَ اٰلِنَا فِي

فِدَايِنَا -

الرّوض الالاف ص ۱۱۶ ج ۱

اس پر آپ نے فرمایا میں آپ کے سامنے اس کو بلا لیتا ہوں، اس کو اختیار ہے آپ کے ساتھ  
اگر جانا چاہے تو بغیر کسی فدیہ کے آپ اس کو لے جائیں انہوں نے کہا یہ تو بڑے انصاف کی بات ہے۔  
آپ نے زید کو بلا لیا اور اس سے پوچھا کہ تم ان لوگوں کو جانتے ہو۔ انہوں نے کہا ہاں۔ ایک میرا  
باپ ہے اور دوسرا چچا۔ آپ نے فرمایا تمہیں اجازت ہے اگر تم ان کے ساتھ جانا چاہتے ہو تو جانا  
سکتے ہو۔ اس پر زید نے کہا کہ میں تو آپ کو چھوڑ کر ان کے ساتھ جانے کو تیار نہیں ہوں۔ زید کے اس

جواب پر ان کے والد نے ان کو تو بیٹھا کہا:

يَا زَيْدُ اَخْتَارُ الْعَبْدَ بَيْتَةَ

اے زید کیا تو غلامی کو اپنے باپ

ماں، شہسوار قوم پر ترجیح دے  
رہے۔ ۹۔

عَلَىٰ آيَتِكَ وَأَمْرِكَ وَبَدَلِكَ وَ  
قَوْمِكَ ۹ (الروض الافلاک ص ۱۱۱)

تحقیق میں نے اس شخص کے جو اخلاق  
دیکھے ہیں ان کی بنا پر میں ان سے کبھی  
بھی جدا نہیں ہوں گا۔

اس پر حضرت زینب نے جواباً کہا :  
إِنِّي قَدْ رَأَيْتُ مِنْ هَذَا الرَّجُلِ  
شَيْئاً وَمَا أَنَا بِأَلَدِي أَفَارِقُهُ  
أَبَدًا۔ (الروض الافلاک ص ۱۱۱)

مختلف لوگوں کی زبانی قبل النبوة اور بعد النبوة آپ کے مکارم اخلاق کی یہ ترجمانی "مشت نمونہ از فردا" کی حیثیت میں ہے ورنہ تو آپ مجسمہ مکارم اخلاق تھے اس لئے قرآن مجید میں خالق کائنات نے آپ کو "إِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ" کے متناز اور رفیع خطاب سے مخاطب فرمایا ہے اور ان حقائق سے یہ بات بھی واضح ہو جاتی ہے کہ اشاعت اسلام اور دینِ قیم کی جنسیادہی آپ کے مکارم اخلاق میں۔  
آخر میں ہم آپ کے مکارم اخلاق کے متعلق ایک ایسے شخص کے تاثرات کا تذکرہ کرتے ہیں کہ جو آپ کی خدمت میں حاضر ہی اس غرض و نیت سے ہوا تھا تاکہ آپ کے اخلاق کا مشاہدہ کر کے یہ نتیجہ اخذ کر سکے کہ آپ حاملِ نبوت ہیں یا کہ طوہیت نہ۔

جب صحابہ کرام نے قبیلہ مدیہ پر حملہ کیا تو عدی بن حاتم تو شام کی طرف بھاگ گیا۔ اور حاتم کی بیٹی سفاہؓ "گر قنار ہو گئی حاتم کی بیٹی کو مسجد کے دروازے کے پاس ایک باڑے میں رکھا گیا۔ سفاہ بڑی ہی دانا خاتون تھیں جب پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اس کے پاس سے گزرے تو اس نے کھڑے ہو کر عرض کیا :

یا رسول اللہ! باپ فوت ہو گیا اور حفاظت  
کرنے والا بھاگ گیا آپ مجھ پر احسان  
فرمائیں، اللہ آپ پر احسان فرمائے۔

هَلَّاكَ الْوَالِدُ وَعَابَ الْكَوَافِرُ  
فَمَا مَسَّنِي عَلَىٰ مَسِّ اللَّهِ عَلَيْكَ  
(ابن ہشام ص ۵۹۹ ج ۲)

سفاہ کہتی ہیں کہ دوسرے یوم جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا وہاں سے گزرا تو میں نے وہی کلمات دہرائے۔ آپ تشریف لے گئے تیسرے دن میں مایوس ہو گئی آپ تشریف لائے اور آپ کے پیچھے کھڑے ہوئے ایک شخص نے اشارہ کیا کہ اٹھ کر درخواست پیش کرو۔ میں نے اٹھ کر پھر وہی کلمات عرض کئے۔ تو آپ نے فرمایا تیری درخواست منقولہ ہے لیکن جانے میں جلدی نہ کرو۔ جب تمہاری

قوم کا کوئی قابل اعتماد آدمی مل جائے جو تمہیں تمہارے شہر پہنچا دے تو مجھے اطلاع دینا۔ میں نے ان صاحب کے متعلق دریافت کیا جنہوں نے مجھے حضور سے گفتگو کرنے کا اشارہ کیا تو مجھے بتایا گیا کہ وہ حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ ہیں۔ میں ٹھہری رہی یہاں تک کہ قبیلہ قضاہ کے سواروں کی ایک جماعت آگئی۔ میرا ارادہ یہ تھا کہ اپنے بھائی کے پاس شام چلی جاؤں۔ میں بارگاہ رسالت میں حاضر ہوئی اور عرض کیا یا رسول اللہ! میری قوم کے کچھ لوگ آگئے ہیں ان میں قابل اعتماد لوگ بھی موجود ہیں جو مجھے منزل مقصود تک پہنچا دیں گے۔ آپ نے مجھے رخصت عنایت کی اور ساتھ ہی اس طرح کے مکارم اخلاق اور الطاف کریماء سے مجھے روانہ کیا۔

فکتانی رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم وحملنی و اعطانی  
نفقة (ابن ہشام ص ۵۹ ج ۲)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے لباس  
سواری اور سفر خرچ عنایت کیا۔

عدی کہتے ہیں کہ بغداد میں اپنے اہل و عیال میں بیٹھا ہوا تھا کیا دیکھتا ہوں ایک سوار خاتون ہماری طرف آرہی ہے میں نے کہا یہ حاتم کی بیٹی ہے۔ اور واقعی وہی تھی۔ جب میرے پاس آکر ٹھہری تو اس نے کہا قطع حجاب کرنے والے ظالم تو اپنے اہل دنیا کو لے کر چل دیا۔ اور اپنے باپ کی نشانی اور پہن کو یوں ہی چھوڑ دیا۔ اس پر میں نے اس سے معذرت طلب کی۔ اور ساتھ ہی یہ کہا کہ اس شخص یعنی پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں تیری کیا رائے ہے۔ سفارہ نے جواباً کہا بخدا میری رائے یہ ہے کہ میں جلد از جلد ان کی خدمت میں پہنچ جانا چاہیے۔ اگر وہ نبی ہے تو جو ان کے پاس پہلے پہنچے گا وہ فیصلت حاصل کر جائے گا۔ اگر وہ بادشاہ ہیں تو تمہیں ان کی بابرکت عزت کی بدولت کبھی ذلت کا سامنا نہیں کرنا پڑے گا۔ عدی بن حاتم یہی نظریہ لے کر مدینہ منورہ کے لئے روانہ ہو گئے۔ جب مدینہ میں پہنچے تو آپ اس وقت مسجد میں تشریف فرما تھے۔ اس نے آکر سلام عرض کیا۔ آپ نے دریافت کیا تم کون ہو؟ عدی کہتے ہیں میں نے کہا عدی بن حاتم۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کھڑے ہو گئے اور مجھے ساتھ لے کر کاشانہ نبوت کی طرف چل دیے۔ مجھے ساتھ لے کر جا رہے تھے کہ راستے میں ایک ممبر اور ضعیف خاتون مل گئیں آپ اس کے لئے دیر تک کھڑے رہے اور وہ اپنی حاجت میں گفتگو کرتی رہی۔ عدی نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے اس کریمانہ اخلاق، تواضع اور انکساری کا جب مشاہدہ کیا تو دل میں کہنے لگا یہ بادشاہ نہیں ہے۔

اذ لقیته امرأة ضعیفة | آپ کو ایک ضعیف اور مہتر خاتون مل گئی

آپ کو اس نے ٹھہرا دیا۔ آپ اس کے لئے  
بہت دیر تک ٹھہرے رہے اور وہ اپنی  
حاجت کے متعلق گفتگو کرتی رہی۔ عدلی کہتے  
ہیں میں نے دل میں کہا خدا کی قسم یہ بادشاہ  
نہیں ۛ

کبیرۃ فاسنو فقتہ فوقف  
لہا طویلاً تکلمہ فی حاجتہا  
قال قلت فی نفسی واللہ ما  
ہذا بملک -  
(ابن ہشام منہ ۲ ج ۵۷)

پھر مجھے اپنے گھر لے گئے اندر جا کر آپ نے چڑھے کا ایک گدا اٹھایا مجھے دیا جس میں کھجور کی  
چھال بھری ہوئی تھی، اور فرمایا اس پر بیٹھ جاؤ۔ میں نے عرض کیا آپ تشریف رکھیں فرمایا نہیں تم اس  
پر بیٹھو۔ چنانچہ میں اس گدے پر بیٹھ گیا۔ اور آپ زمین پر بیٹھ گئے۔ آپ کے اس کریمانہ اخلاق سے  
متاثر ہو کر عدلی نے پھر وہی اپنا خیال دہرایا کہ آپ بادشاہ نہیں۔

آپ نے ایک گدا اٹھایا جو کہ چڑھے کا تھا  
اور اس میں کھجور کی چھال بھری ہوئی تھی  
مجھے دیا اور فرمایا اس پر بیٹھ جاؤ۔ عدلی  
کہتے ہیں میں نے کہا آپ ہی تشریف رکھیں  
آپ نے فرمایا نہیں تم ہی اس پر بیٹھو۔  
میں اس پر بیٹھ گیا اور آپ زمین پر بیٹھ گئے  
عدلی کہتے ہیں میں نے اپنے دل میں کہا کہ  
یہ تواضع اور اخلاق بادشاہوں کا  
انداز نہیں۔

تناول وسادة من ادم  
محتشوة لیفاً فقد فہا الی  
فقال اجلس علی ہذہ قال  
قلت بل انت فاجلس علیہا  
فقال بل انت - فجلت علیہا  
وجلس رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم - بالارض قال قلت  
فی نفسی واللہ ما ہذا یا من  
ملك - (ابن ہشام منہ ۲ ج ۵۷)

آپ نے سلسلہ گفتگو شروع کرتے ہوئے فرمایا عدلی ابن حاتم! کیا تم کو کسی نہیں ہو؟ یہ ایک مذہبی  
فرتے کا نام ہے۔ عدلی کہتے ہیں میں نے جواباً عرض کیا ہاں میں کوئی ہوں۔ پھر آپ نے فرمایا تمہارے  
دین میں تمہارے لئے یہ حلال نہیں تھا۔ میں نے عرض کیا ہاں واقعی میرے لئے حلال نہیں تھا۔  
مجھے یقین ہو گیا کہ آپ واقعی نبی مرسل ہیں آپ ان غیبی امور سے باخبر ہیں جنہیں دوسرے لوگ نہیں  
جانتے ۛ

ثم قال ايه يا عدی بن  
 حالتہ الموت رکوسیا  
 قال قلت بلی - قال اولم تکن  
 تسیر فی قومک بالمربع  
 قال قلت بلی - قال فان  
 ذالک لم یکن یحذلک فی  
 دینک - قال قلت اجل والله  
 وقال والله عرفت انه  
 نبی مرسل یعلم ما یجھل  
 (ابن ہشام ص ۵۸۱، ۵۸۲ ج ۲)

اس کے بعد آپ نے فرمایا اسے عدی کیا  
 تو رد کر دی نہیں؟ عدی کہتا ہے میں نے  
 کہا ہاں۔ آپ نے فرمایا کہ کیا تم اپنی قوم  
 میں پھرتے گناہوں سے، مال کا جو تختی حصہ  
 وصول نہیں کرتے ہو؟ عدی کہتا ہے میں  
 نے کہا ہاں۔ اس پر آپ نے فرمایا  
 یہ تو تمہارے دین میں تمہارے لئے حلال  
 نہیں تھا۔ عدی کہتا ہے میں نے کہا تم  
 بخدا واقعی میرے لئے یہ حلال نہیں تھا  
 عدی کہتا ہے میں نے دل میں کہا کہ واقعی  
 یہ نبی مرسل ہیں اس لئے کہ ان کو ایسے  
 امور کا علم ہے جو کہ دوسروں کے لئے  
 مجھول ہیں۔

پھر فرمایا عدی! تمہیں اس دین میں داخل ہونے سے یہ بات مانع ہے کہ تم مسلمانوں کو حاجت مند  
 دیکھ رہے ہو۔ خدا کی قسم! ان کے پاس مال اس کثرت سے ہو گا کہ اسے لینے والا کوئی نہیں سٹے گا  
 شہید اس دین میں داخل ہونے سے تمہارے لئے یہ امر مانع ہے کہ مسلمانوں کی تعداد کم اور دشمن زیادہ  
 ہیں۔ بخدا وہ وقت قریب ہے کہ تم سنو گے کہ ایک عورت بیت اللہ شریف کی زیارت کے لئے  
 اپنے اونٹ پر سوار ہو کر تادم سب سے چلے گی اور اسے کسی کا خوف نہیں ہو گا۔ اور شاید تمہارے لئے  
 اس دین میں داخل ہونے سے یہ امر مانع ہے کہ حکومت اور سلطنت دوسرے لوگوں کے پاس ہے  
 بخدا تم عنقریب سنو گے کہ بابل کے سفید صحلات مسلمانوں کے لئے فتح ہو جائیں گے۔ حضرت عدی  
 رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے اسلام قبول کر لیا۔ اس کے بعد حضرت عدی فرمایا کرتے تھے دُو  
 ہاتھیں تو واقعی صادق ہو چکی ہیں اور تیسری باقی ہے۔ خدا کی قسم! وہ بھی ہو کر رہے گی۔ میں نے دیکھ  
 لیا کہ ایک عورت تادم سب سے اپنے اونٹ پر سوار ہو کر چلی یہاں تک کہ اس نے حج کر لیا اور

اسے کسی کاغذ نہ تھا۔ بخدا تیسری بات بھی سچی ہو کر رہے گی۔ مال کی اتنی فراوانی ہوگی کہ لینے والا ڈھونڈے بھی نہیں ملے گا۔ آپ کے مکارم اخلاق اور اعلیٰ کردار کی یہ جھلک آپ کی زندگی کے کوئی استثنائی واقعات نہیں ہیں۔ بلکہ اس طرح کے واقعات کا تسلسل ہی آپ کی زندگی کے سوانح کا عنوان ہے۔ اس طرح کی یہ مجموعہ انہ زندگی آپ کی نبوت و رسالت کی بردہاں ہیں ہے۔ کیونکہ اس طرح کے ان حیرت افزا واقعات کی توجیہ کے لئے بغیر اس کے کہ آپ کی نبوت و رسالت کی تصدیق کی جائے ہمارے پاس کوئی ایسی دلیل نہیں کہ ان مجموعہ آتی اخلاق کے لئے کوئی دوسرا سرچشمہ پیش کر سکیں۔ پھر یہ کہ مدنی زندگی میں آپ ایک ریاست کے بلاشکرت غیرے سربراہ کی حیثیت میں ہیں۔ اور آپ کے ارد گرد خداوند قدوس نے انسانوں کی ایک ایسی پاکیزہ جماعت پیدا کر دی کہ جن کی وفاداری، ایثار، قربانی اور اخلاص تاریخ انسانیت میں ضرب المثل ہے اور ان کی نظیر پیش کرنے سے تاریخ در ماندہ و عاجز ہے اور کلام الہی میں ان کے اخلاص ایمانی اور مبنی بر تقویٰ زندگی کو باقی امت کے لئے معیار حق کی حیثیت میں قرار دیا گیا ہے۔ اگر پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم صراحت نہ سہی بلکہ کنایت اور اشارہ اور سے نہیں حکم صادر فرماتے تو اسی وقت ہی آپ کے لئے تعیش و تنعم کے تمام ساز و سامان فراہم کر دیتے اور بغیر کھجور کے پتے والے کاٹھنڈے نبوت کے آپ کے لئے زربواہر سے مرصع فلک بوس محلات تیار کر دیتے۔ لیکن آپ نے ہمیشہ ہی دنیاوی زخارف سے اعوام فرمایا اور آخر وقت تک زاہدانہ زندگی کو اختیار کیا۔ آپ کی یہ پر عیش و اختیار زندگی آپ کی نبوت کی دلیل ہے۔

صدیقہ کائنات اُم المؤمنین سیدۃ العالمات سلام اللہ علیہا ورضوانہ فرماتی ہیں :  
 دو دو مہینے گزر جاتے لیکن پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کے حجرات میں چولہا نہیں جلتا تھا۔

کیا تاریخ عالم کسی ایسے فرماں روا اور حکمران کی نشاندہی کر سکتی ہے؟ کہ جس نے باوجود قدرت و تسلط کے اپنے جانی دشمنوں سے اس طرح کے کریمانہ اخلاق کا برتاؤ کیا ہو۔ اور اپنی زاہدانہ زندگی کو دنیاوی آلائش سے ہمیشہ اس طرح پاک رکھا ہو۔ صفحات تاریخ اس طرح کے بندہ کو دارحاصل انسان کی نظیر پیش کرنے سے عاجز ہیں اور مستقبل میں تو اس طرح کی شخصیت کے وجود کا امکان ہی نہیں کیونکہ آپ خالق کائنات کے آخری نبی ہیں، اور امور مملکت کی تولیت کی وجہ سے بننا ہر اگر کسی



چیز پر ملکیت کا اشتباہ تھا تو اس شبہ کی جڑ ہی آپ نے اس فرمان واجب الاذعان سے کاٹ دی:

لَا نُورِثُ مَا تَرَکْنَا صَدَقَةً

— ہم پیغمبروں کا کوئی وارث نہیں ہوتا جو کچھ ہم چھوڑ جائیں وہ صدقہ ہے۔

وَصَلَّى اللّٰهُ عَلٰی خَیْرِ خَلْقِهِ وَصَفْوَةِ بَرِّیْنِهِ مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِهِ وَ  
اَصْحَابِهِ الْکَرَامِ وَاَزْوَاجِهِ الْمُطَهَّرَاتِ

تحریک آزادی کے نامور سپوت مقرر حرار چودھری افضل جی جیڑ اللہ علیہ فی ثنوت سونچ

## میرا افسانہ

چالیس برس کے بعد دوبارہ شائع ہو گئی ہے۔

- ◎ میرا افسانہ نہ صرف افضل جیڑ کا بلکہ ایک عہد اور ایک زمانہ کی سوانح ہے۔
- ◎ انگریز سامراج اور اس کے حاشیہ نشین جاگیرداروں کی عملاتی سازشوں اور آزادی کے متوالوں کی جدوجہد کا تذکرہ۔
- ◎ کتاب کے دونوں حصے یکجا کر کے شائع کئے گئے ہیں۔
- ◎ کمپیوٹر کتابت، اعلیٰ طباعت، خوبصورت جلد، صفحات ۲۰۸۔
- قیمت = ۱۱۰ روپے۔
- ◎ اہل سائنس کارکنوں اور نقیب ختم نبوت کے قارئین کو بڑے پیش پر ۴/۲ روپے میں دی جائے گی۔

◎ رجسٹرڈ ڈاک کے ذریعہ منگوانے والوں کے لئے = ۸۰ روپے۔

ملنے کا پتہ

بھاری اکیڈمی دارہ بنی ہاشم مہربان کالونی ملتان۔ فون ۷۲۸۱۳